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1. Το εξωτερικό τοίχωµα ενός χώρου ενδιαιτήσεως σε ένα πλοίο έχει µήκος 8 m , ύψος 3 m 

και αποτελείται από χαλύβδινο έλασµα (λ=59 W/mK) πάχους 8 mm, στο οποίο εσωτερικά 

εφάπτεται µονωτικό στρώµα αφρού πολυουρεθάνης (λ=0,04 W/mK)  πάχους 40mm . Επάνω 

στο στρώµα της πολυουρεθάνης στην εσωτερική πλευρά του χώρου εφάπτεται χαλύβδινο 

έλασµα (λ=59 W/mK)  πάχους 3 mm . Η εξωτερική επιφάνεια του τοιχώµατος έρχεται σε 

επαφή µε το περιβάλλον το οποίο έχει θερµοκρασία  -2°C , ενώ η µέση θερµοκρασία του 

χώρου ενδιαιτήσεως είναι 23°C. Ο συντελεστής µεταφοράς θερµότητας στην εξωτερική 

επιφάνεια του ελάσµατος είναι 25 W/m2K ενώ στην εσωτερική επιφάνειά του είναι 20 

W/m2K. 

Ζητούνται: 

(i)H απώλεια θερµότητας σε W. Και 

(ii) H απώλεια θερµότητας εάν διπλασιασθεί το πάχος τη µόνωσης.   (2,5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ) 

 

 

2. Τι σηµαίνει υπόψυκτο υγρό, υπέρθερµος ατµός, ξηρός ατµός και υγρός ατµός ;  ∆ώστε και 

ένα αριθµητικό παράδειγµα.       (2,5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ) 

 

 

3. Ένας αεριοστρόβιλος που λειτουργεί µε αέρα, χρησιµοποιείται για την παραγωγή 

ηλεκτρικής ισχύος 300 ΜW. Στην είσοδο του συµπιεστή ο αέρας  έχει πίεση 100 kN/m2 και 

θερµοκρασία 308 Κ. Η µέγιστη θερµοκρασία και πίεση του κύκλου είναι 1600 Κ και 1400 

kN/m2 αντίστοιχα. Ο αεριοστρόβιλος χρησιµοποιεί σαν καύσιµο Φυσικό Αέριο µε θερµογόνο 

δύναµη 42.000 kj/kg. Ο βαθµός απόδοσης του συµπιεστή είναι 85% και του στροβίλου 88%, 

να γίνει επίλυση της άσκησης.        (5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ) 

 

 

 

 

 

 



ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 

 

ΑΣΚΗΣΗ 2 

Η επιφάνεια έχει διατοµή  Α=12m x 3m = 36 m2 

∆ίνονται :  

λ = 59 W/mK  

L = 2,5 mm = 0,0025 m 

tc = -2 oC 

th = 23 oC 

αc = 16 W/m2K 

αh = 9 W/ m2K 

Ισχύει     Q = Ko ·  Α ·  ( th -  tc )  και  1/Ko = 1/ αh + 1/ αc + L/λ , οπότε αντικαθιστώντας 

έχουµε: 

1/Ko = 1/9 + 1/16 + 0,0025/59 = 0,11+0,0625+0,0000423  ή  1/Ko = 0,1725 οπότε 

Ko = 5,797 W/m2K  ή   Ko = 5,8 W/m2K 

Κάνοντας εφαρµογή έχουµε: 

Q = 5,8 ·  36 ·  25 = 5.220 W .  

Άρα   Q = 5.220 W   ή    Q = 5,22 kW  . 

ΑΣΚΗΣΗ 3. 

Ο λόγος πιέσεων βρίσκεται από τη σχέση   rp = p2 / p1 = 14  άρα    rp = 14 

Υπολογίζουµε τη θερµοκρασία T2  από τη σχέση  T2 = T1 ·  rp
(k-1)/k = 310 ·  140,29 =  

T2 = 308 ·  2,1497 = 662,11 K  άρα                                                  T2 = 662,11 Κ 

Υπολογίζουµε τη θερµοκρασία T4  από τη σχέση  T4 = T3 ·  (1/rp)
(k-1)/k = 1600 ·  (1/14)0,29  

T4 = 1600 ·  0,4652 = 744,32 Κ άρα                                                T4 = 744,32 Κ 

Από τη σχέση  ηc = (T2- T1) / (T2' - T1) = (662,1 - 308) / (T2' - 308) = 0,85 

354,1 / 0,85 = T2' – 308  ή  416,6 = T2' – 308 οπότε                                T2' = 724,6 Κ  

Από τη σχέση  ηt = (T3- T4') / (T3 – T4) =(1600 - T4') / (1600 – 744,32) = 0,88   

1600 - T4' = 0,88 ·  855,7 = 753,0  Κ  οπότε                                             T4' = 847,0 Κ 

Το έργο που απορροφά ο συµπιεστής είναι  wc = cp ·  ( T2' - T1). Αντικαθιστώντας 

έχουµε  wc = 1,0047 · ( 724,6 - 308) = 1,0047 · 416,6 = 418,6 kJ/kg ,   wc = 418,6 kJ/kg 

Το έργο που παράγει ο στρόβιλος είναι  wt = cp ·  ( T3 - T4') .      Αντικαθιστώντας 

έχουµε  wt = 1,0047 · ( 1600 - 847) = 1,0047 · 753 = 756,54 kJ/kg ,      wt = 756,5 kJ/kg 

Το ωφέλιµο έργο είναι  w = wt - wc = 756,5 – 418,6 = 337,9 kJ/kg,        w =338,0 kJ/kg 

Η προσδιδόµενη θερµότητα είναι  q = cp ·  ( T3 - T2') = 1,0047· ( 1600 – 724,6)  ή 

q = 1,0047· 879,5 = 883,6  kJ/kg    άρα                                                    q =883,6 kJ/kg   

Η παροχή αέρα είναι m = W / w = 300.000 (kJ/s) / 338 kJ/kg ,               m = 887,6 kg/s 

Ο βαθµός απόδοσης της µονάδας είναι  ηθ = w / q = 338 / 883,6 ,          ηθ = 38,25 %  

H ισχύς του στροβίλου είναι  Wt = m · wt  = 887,6(Kg/s) ·  756,5(kJ/kg) = 671.469,4 kW 

Οπότε                                                                                                  Wt =671,5 MW 

H ισχύς του συµπιεστή είναι  Wc = m · wc = 887,6(Kg/s) ·  418,6(kJ/kg) = 371.549,4 kW 

Οπότε                                                                                                  Wc =371,5 MW 

Η προσφερόµενη θερµική ισχύς είναι   Q = m · q = 887,6(Kg/s) ·  724,6(kJ/kg)  

Άρα Q = 643.154, 96 = 643.155 kW ή                                                Q = 643 MW 

Τέλος η κατανάλωση του καυσίµου είναι  mf = Q/(Θ.∆)f = 643.155(kJ/s)/42.000(kJ/kg)  

mf  = 15,31 kg/s    ή  mf  =55.116 kg/h    ή     mf  =55,116 tn/h 


